

ACUERDO Nro.

SRA. XXX
SUBSECRETARIA DE ACUACULTURA

CONSIDERANDO:

Que, la Constitución de la República en su artículo 66 numeral 15 señala: “El derecho a desarrollar actividades económicas, en forma individual o colectiva, conforme a los principios de solidaridad, responsabilidad social y ambiental.”;
Que, la Constitución de la República, en su artículo 154 señala que son atribuciones de las ministras y ministros de Estado: “1. Ejercer la rectoría de las políticas públicas del área a su cargo y expedir los acuerdos y resoluciones administrativas que requiera su gestión”;
Que, la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 284 señala: “La política económica tendrá los siguientes objetivos: 2. Incentivar la producción nacional, la productividad y competitividad sistemáticas, la acumulación del conocimiento científico y tecnológico, la inserción estratégica en la economía mundial, y las actividades productivas complementarias en la integración regional.”;
Que, la Ley para la Optimización y Eficiencia de Trámites Administrativos, en su artículo 8 referente a las políticas para la simplificación de trámites deberá estar orientada a (…) 2) “La reducción de los requisitos y exigencias a las y los administrados, dejando única y exclusivamente aquellos que sean indispensables para cumplir el propósito de los trámites o para ejercer el control de manera adecuada. 3) a reforma de los trámites de manera que permita la mejora de los procedimientos para su cumplimiento por parte de las y los administrados.”;
Que, la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su artículo 7 numeral 1 define a la acuicultura como la reproducción, cría y cultivo de recursos hidrobiológicos en áreas continentales, aguas interiores, zonas marinas, lo que implica, por un lado, la intervención en el proceso de crianza para mejorar la producción y por el otro, la propiedad individual o empresarial del stock cultivado. Incluye el cultivo de peces, crustáceos, moluscos, algas, equinodermos, y demás recursos hidrobiológicos. (…); y en su artículo 53. Indica que “Para ejercer la actividad acuícola en todas sus fases, la persona natural o jurídica, nacional o extranjera, deberá contar con el respectivo título habilitante otorgado por el ente rector, conforme esta Ley, el reglamento y demás normativa secundaria que se emita para el efecto”;
Que, la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su artículo 14 numeral 4 establece como una de las atribuciones del ente rector “Expedir política pública, normativa técnica en materia acuícola, pesquera y otros instrumentos legales para la correcta aplicación de la presente Ley”;

Que, la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su Artículo 14.- Atribuciones. Al ente rector le corresponde 4. “Expedir política pública, normativa técnica en materia acuícola, pesquera y otros instrumentos legales para la correcta aplicación de la presente Ley (…); y 7. Autorizar a las personas naturales o jurídicas el ejercicio de la actividad acuícola y pesquera, en cualquiera de sus fases, así como emitir las autorizaciones, concesiones y permisos para el ejercicio de su actividad incluyendo las conexas, dentro del ámbito de sus competencias”;
Que, la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su artículo 182 Acceso a la actividad. Establece “Las personas naturales o jurídicas interesadas en desarrollar la actividad pesquera y acuícola en la fase de comercialización deberán solicitar autorización al ente rector, la que será otorgada por tiempo indefinido, mediante acuerdo ministerial para la comercialización en el mercado interno y externo.

Para comercialización en el mercado interno, se deberá solicitar permiso o carné, acorde con la normativa vigente”;

Que, mediante Decreto Ejecutivo No. 559 del 14 de noviembre de 2018 en su artículo 1 determina “Fusiónense por absorción al Ministerio de Comercio Exterior e Inversiones las siguientes instituciones: el Ministerio de Industrias y Productividad, el Instituto de Promoción de Exportaciones e Inversiones Extranjeras, y el Ministerio de Acuacultura y Pesca”;
Que, mediante Decreto Ejecutivo 636 del 11 de enero de 2019 se dispone la creación de los Viceministerios de Producción e Industrias, Promoción de Exportaciones e Inversiones, y Acuacultura y Pesca (…);
Que, el Reglamento General a la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su artículo 132.- Autorización comercialización. - señala “La persona natural o jurídica interesada en desarrollar la actividad acuícola en fase de comercialización, deberá solicitar una autorización que será otorgada mediante acuerdo ministerial o permiso, según corresponda. La comercialización interna y externa de productos de la acuicultura se autorizarán mediante acuerdo ministerial. La comercialización exclusivamente interna se autorizará mediante acuerdo ministerial o permiso. El ente rector definirá mediante normativa secundaria las actividades comercialización de menor escala, o al por menor, que pueden sujetarse a autorizaciones mediante un permiso y sus respectivos requisitos”. 

Que, el Reglamento General a la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca en su Disposición General Tercera establece “(…). Los acuerdos, instructivos y manuales vigentes se seguirán aplicando hasta que el ente rector los actualice de acuerdo con las necesidades técnicas de cada actividad”.

Que, mediante Acuerdo Ministerial 032 del 26 de enero 2017 se emitió la norma técnica para la comercialización interna de productos procedentes de la acuacultura y en su artículo 15 se estableció la tasa para la autorización mediante la comercialización de productos de la acuacultura en el mercado interno.
Que, mediante Memorando Nro. MPCEIP-DGA-2025-0762-M del 30 de mayo la Dirección de Gestión Acuícola solicita se retome la propuesta del Acuerdo Ministerial para la regularización de las actividades de comercialización de larvas de camarón.

Que, mediante Memorando Nro. MPCEIP-DPPA-xxxx-xxxx-M del xx de xxxx de 2024 la Dirección de Políticas Pesqueras y Acuícolas emite informe donde se establece la pertinencia de emisión de una norma que permita regular el ejercicio de la actividad de comercialización de larvas, postlarvas de camarón y la actualización del Acuerdo Ministerial 032 de 2017;
Que, mediante Acuerdo Ministerial Nro. MPCEIP-DMPCEIP-2019-0059 del 22 de julio de 2019 el Ministro de Producción, Comercio Exterior, Inversiones y Pesca en su artículo 1 numeral 2, delegó al Subsecretario de Acuacultura del Viceministerio de Acuacultura y Pesca, la competencia para que, dentro del marco constitucional y legal, a nombre y representación del titular de este Ministerio; entre otras facultades, expida normativa técnica, normativa de regulación y control, procedimientos, instructivos (…);
Que, mediante Acuerdo Ministerial Nro. 21 001 se emitió la reforma al Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por Procesos del Ministerio de Producción, Comercio Exterior, Inversiones y Pesca; y en cuyo numeral 1.2.4.4 Gestión de Acuacultura establece atribuciones y responsabilidades del Subsecretario de Acuacultura (…) b) Autorizar el ejercicio de la actividad acuícola en todas sus fases mediante la subscripción de actos administrativos correspondientes; c) Formular propuestas de normativa técnica, lineamientos y directrices para el ordenamiento de la actividad acuícola en todas sus fases y sus actividades conexas; (…);
Que, mediante acción de personal No. XXXXX del XX de XXXXXX de 2021 se designa xxxxxxxx como Subsecretaria de Acuacultura del Viceministerio de Acuacultura y Pesca;
En ejercicio de las facultades establecidas en la Constitución de la República del Ecuador, la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca, el Código Orgánico Administrativo, de conformidad con lo señalado en el Estatuto del Régimen Jurídico Administrativo de la Función Ejecutiva:

ACUERDA:

EMITIR NORMAS TÉCNICAS PARA LA AUTORIZACIÓN DE LA COMERCIALIZACIÓN INTERNA DE LARVAS, POSTLARVAS Y REPRODUCTORES DE CAMARÓN ADQUIRIDOS DE LABORATORIOS DE PRODUCCIÓN ACUÍCOLA, Y ACTUALIZACIÓN DE LA NORMA TÉCNICA ESTABLECIDA MEDIANTE ACUERDO MINISTERIAL 032 DEL 26 DE ENERO DE 2017.
CAPÍTULO I
Ámbito de aplicación

Artículo 1.- El presente acuerdo ministerial establece las normas técnicas para la regulación de la comercialización interna de larvas y postlarvas de camarón destinados para su cultivo, y reproductores de camarón destinados para su procesamiento, adquiridos de laboratorios de larvas de camarón en todo el territorio nacional. 
Adicionalmente, se realiza una actualización de los artículos 14 y 15 de la normativa para la comercialización interna de productos de la acuicultura establecida mediante Acuerdo Ministerial 032 del 26 de enero de 2017.

Artículo 2.- Conforme a lo dispuesto en el artículo 185 de la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca, y artículo 132 del reglamento de la citada ley, las personas naturales o jurídicas autorizadas para laboratorios de reproducción se encuentran facultadas para la comercialización de sus productos en el mercado interno y por lo tanto no requerirán de una autorización adicional.
CAPÍTULO II
Autorización para la comercialización interna de larvas, postlarvas de camarón y reproductores procedentes de laboratorios de larvas autorizados
SECCIÓN I
Comercialización interna de larvas, postlarvas de camarón
Artículo 3.- Se identifican 2 tipos de comercialización de larvas y postlarvas de camarón:
Laboratorio - comerciante de larvas y postlarvas (compra-venta) - camaronera

Laboratorio - raceways para crecimiento (compra-venta) – camaronera
Para efectos del presente Acuerdo Ministerial, aquellas personas naturales o jurídicas que adquieren larvas y postlarvas para su comercialización o aquellas personas que tienen instalaciones tipo raceway para su crecimiento y posterior venta serán denominados como comerciantes de larvas y postlarvas de camarón. 

Artículo 4.- Para obtener la autorización para la comercialización interna de larvas y postlarvas de camarón adquiridos de laboratorios nacionales, las personas naturales o jurídicas deberán tramitar su autorización a obtenerse a través de un ACUERDO MINISTERIAL DE AUTORIZACION PARA COMERCIALIZACIÓN INTERNA DE LARVAS, POSTLARVAS DE CAMARÓN ADQUIRIDOS DE LABORATORIOS ACUÍCOLAS NACIONALES, para lo cual deberán presentar la siguiente información:

a) Solicitud dirigida al Subsecretario (a) de Acuacultura, en la cual se indique en términos generales información del usuario, el requerimiento puntual de autorización que desea se le autorice, la ubicación geográfica y la dirección tributaria del usuario que se indica en el Registro Único de Contribuyentes (RUC), número telefónico y correo electrónico del usuario.
b) Copia simple del Registro Único de Contribuyentes debiendo identificarse como actividad económica la intermediación o venta de animales vivos.
c) Contrato de abastecimiento notariado entre el comerciante y el propietario o representante legal del laboratorio autorizado; y contrato de compra-venta entre el comerciante y el representante legal de la camaronera autorizada (en remplazo de ambos contratos podrá presentarse un contrato tripartito laboratorio-comerciante y camaronera). 
d) Ficha técnica que describa el modelo del negocio, además de los aspectos técnicos relevantes para la actividad.
e) Impreso del registro vigente de habilitación sanitaria del o de los laboratorios (lista interna o externa de la Subsecretaría de Calidad e Inocuidad). 
f)  Comprobante de pago de la tasa administrativa.
Artículo 5.- En el caso de comerciantes que adquieran postlarvas de camarón para su crecimiento en raceway y su posterior comercialización a las camaroneras, se deberá presentar adicional a los requisitos establecidos el siguiente requisito:

g) Croquis en escala A2 de las instalaciones de mantenimiento con la ubicación geográfica del predio con cuadro de coordenadas UTM WGS 84 de todos los vértices del predio.
Artículo 6.- Los contratos de comercialización de larvas y postlarvas, además de los términos que consideren las partes, deberán detallar mínimo la siguiente información:

· La autorización emitida por el ente rector que dispone el laboratorio;

· Producto a comercializar;

· El plazo de duración del mismo;

· Cláusula de precios y forma de pago;

· Condiciones técnicas del transporte.
Artículo 7.- Durante el tiempo de vigencia del Acuerdo Ministerial el autorizado se encuentra facultado para comercializar las larvas y postlarvas adquiridos de laboratorios acuícolas nacionales y destinados a granjas, siempre y cuando suscriba los contratos o cartas de relación comercial que correspondan con las empresas autorizadas por el ente rector.
Artículo 8.- Las personas naturales o jurídicas autorizadas para la comercialización interna de larvas y postlarvas de camarón deberán cumplir las normas, protocolos y/o disposiciones que en materia de sanidad animal establezca la Subsecretaría de Calidad e Inocuidad.

Artículo 9.- Se dispone la prohibición de la comercialización (compra y/o venta) de larvas y postlarvas, juveniles de o para personas naturales o jurídicas que no cuenten con el título habilitante (Acuerdo Ministerial)  de autorización para el ejercicio de la actividad, ni habilitadas sanitariamente para el ejercicio de la actividad acuícola. 
Se prohíbe la comercialización de larvas y postlarvas de camarón silvestres.

Adicionalmente se prohíbe a los comerciantes de larvas, postlarvas de camarón la identificación dentro de su Registró Único de Contribuyentes, la actividad económica A0321.02 establecida dentro del código CIIU (Clasificación Industrial Internacional Uniforme de Todas las Actividades Económicas).
La actividad económica de “intermediación o venta de animales vivos” es la que deberán registrar las personas naturales o jurídicas para obtener el Registro Único de Contribuyentes (RUC), y es la que observará la Subsecretaría de Acuacultura para Autorizar el ejercicio de la actividad de la “COMERCIALIZACIÓN INTERNA DE POSTLARVAS, JUVENILES DE CAMARÓN ADQUIRIDOS DE LABORATORIOS DE PRODUCCIÓN ACUÍCOLA”.

Artículo 10.- Para el control de la movilización de los animales el comerciante deberá presentar obligatoriamente las guías de transporte (guías de remisión o movilización) emitidas por el o los laboratorios proveedores que justifique la movilización del producto. Para la comercialización de postlarvas adquiridas a laboratorios y mantenidas en raceways para su desarrollo y posterior venta la guía de transporte deberá identificar tanto el laboratorio donde provino la larva como el establecimiento de crecimiento. 
La guía de transporte (de remisión) de larvas y postlarvas de camarón de cultivo será entregada obligatoriamente por el usuario vendedor al usuario comprador, documento que deberá contener toda la información habilitante que establezca el origen y el destino de dichos productos acuícolas.  El formato utilizado de guía de remisión será acorde a los diferentes formatos autorizados a las imprentas por el Servicio de Rentas Internas (SRI). 
Artículo 11.-Las personas naturales o jurídicas que realicen la comercialización interna de la fase de laboratorios de producción especies hidrobiológicas deberán cumplir las siguientes obligaciones:
a) Utilizar la guía de transporte del laboratorio de donde procede los organismos a comercializar. 
b) Facilitar la información de la comercialización al ente rector para el debido control acuícola.
c) Mantener vigente su habilitación sanitaria;
d) Mantener vigente la autorización otorgada por la autoridad competente;
e) Mantener vigente los contratos y/o cartas de relación comercial durante la transacción correspondiente;
f) Mantener adecuadas condiciones de sanidad del producto hasta su destino;
g) Seguir los protocolos de bioseguridad establecidos por los laboratorios de donde proviene la larva;

h) Comercializar solo productos provenientes de laboratorios autorizados y destinados a camaroneras autorizadas por el ente rector, para este efecto el comerciante debe verificar si las empresas disponen de las autorizaciones y habilitaciones emitidas por los entes rectores competentes;
i) Llevar la trazabilidad de los productos a comercializar, a partir de los lotes de producción adquiridos de los laboratorios.

j) En caso de cambio de domicilio tributario deberá presentar a la Subsecretaría de Acuacultura el RUC actualizado con el nuevo domicilio tributario a fin de incluir el cambio en el expediente de la autorización.

k) Los propietarios de laboratorios de larvas y de camaroneras solo podrán utilizar los servicios de los comerciantes de larvas autorizados.

SECCION II

Comercialización de reproductores de camarón

Artículo 12.- De la comercialización de reproductores de descarte procedentes de laboratorios de maduración de camarón.- Aquellos laboratorios que disponga de autorización de ejercicio de la actividad y requieran comercializar sus camarones adultos que fueron utilizados como reproductores (animales de descarte) para el procesamiento y/o consumo, están facultados a realizar la venta de los mismos a plantas procesadoras o comerciantes de sin necesidad de autorización adicional. Para este efecto deberán utilizar también las guías de transporte con la información indicada en el presente acuerdo ministerial, información que será verificada por la autoridad acuícola en los controles respectivos.
CAPÍTULO III

Regulaciones aplicables para la comercialización interna de larvas, postlarvas de camarón, y la comercialización interna de productos de la acuicultura establecidas en las secciones II, III y IV del Reglamento General a la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca 

Artículo 13.- Plazo de vigencia.- Se establece el plazo de vigencia de 3 años para la autorización de las actividades de comercialización interna de larva y postlarvas de camarón procedentes de laboratorios acuícolas nacionales; y para las autorizaciones establecidas en las secciones II, III y IV del Reglamento General a la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca.  
Artículo 14.- A fin de realizar a homologación de tasas administrativas para la comercialización interna de productos de la acuicultura definidos en la sección II, III, IV del Reglamento de la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca así como las establecidas en el presente Acuerdo Ministerial, el valor de la tasa administrativa de autorización corresponderá a la de “permisos para comercializar camarón”, emitida mediante Acuerdo Ministerial 200605 del 26 de diciembre de 2000 con Registro Oficial, Edición Especial No.1 del 30 de diciembre de 2000, esto es $200 (Doscientos 00/100 dólares de Estados Unidos de América) por persona natural o jurídica.
Artículo 15.- El incumplimiento de estas prohibiciones y obligaciones establecidas en el presente Acuerdo Ministerial será sancionado conforme lo determinado en la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca.

Artículo 16.- De la aplicación del presente Acuerdo Ministerial encárguese las Direcciones de Gestión y Control Acuícola de la Subsecretaría de Acuacultura.
DISPOSICIONES GENERALES
PRIMERA.- Además de la normativa que conste el presente Acuerdo Ministerial, se deberá observar las disposiciones contempladas en la Ley Orgánica para el Desarrollo de la Acuicultura y Pesca, su reglamento, y demás normativa vigente.
SEGUNDA.- Los laboratorios y granjas de cultivo deberán velar por el cumplimiento de estas disposiciones a través de la verificación de las autorizaciones previo a la compra-venta de los organismos.
TERCERA.- La Subsecretaría de Acuacultura publicará y mantendrá actualizado el listado oficial de comerciantes de larvas autorizados como herramienta de control de la actividad.   

DISPOSICIÓN TRANSITORIA

ÚNICA.- Las personas naturales o jurídicas que comercialicen larvas y postlarvas adquiridos de laboratorios acuícolas tendrán un plazo de 90 días a partir de la suscripción del presente acuerdo para el ingreso de su trámite de regularización de su actividad, pudiendo durante este periodo realizar la comercialización presentando el certificado de estar en trámite emitido por la autoridad acuícola.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA

Deróguese los artículos 14 y 15 del Acuerdo Ministerial 032 del 26 de enero de 2017, así como toda norma de igual o menor jerarquía que se contraponga a lo establecido en el presente Acuerdo Ministerial.
DISPOSICIÓN FINAL

El presente Acuerdo Ministerial entrará en vigencia a partir de su suscripción sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial.

Dado en Santiago de Guayaquil, a los xxxx xxxxxx

SRA.XXXX

SUBSECRETARIA DE ACUACULTURA

